
PHỤ LỤC 

TÀI LIỆU TUYÊN TRUYỀN  

Hỏi - Đáp về liên thông ĐKKD và ĐKT 

đối với HKD theo quy định tại Thông tư số 02/2023/TT-BKHĐT 
 

(Kèm theo Công văn số         /CTLĐO-TTHT ngày       /7/2023 

 của Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng) 

 
 

Câu 1. Đối tượng thực hiện liên thông đăng ký kinh doanh (ĐKKD) và 

đăng ký thuế (ĐKT) đối với Hộ kinh doanh (HKD)? 

Trả lời: 

Kể từ ngày 01/7/2023 việc cấp Giấy chứng nhận đăng ký HKD được thực 

hiện qua Hệ thống liên thông ĐKKD và ĐKT theo quy định tại Thông tư số 

02/2023/TT-BKHĐT ngày 18/4/2023 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư quy định sửa đổi, 

bổ sung một số điều của Thông tư số 01/2021/TT-BKHĐT ngày 16 tháng 3 năm 

2021 của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn về đăng ký doanh nghiệp. 

Theo đó, HKD khi hoạt động kinh doanh phải thực hiện đăng ký HKD; đăng 

ký HKD là việc HKD đăng ký nội dung về ĐKKD và ĐKT đối với cơ quan ĐKKD 

cấp huyện nơi HKD đặt trụ sở. 

Áp dụng đối với HKD do một cá nhân hoặc các thành viên hộ gia đình đăng 

ký thành lập và chịu trách nhiệm bằng toàn bộ tài sản của mình đối với hoạt động 

kinh doanh của hộ. Trường hợp các thành viên hộ gia đình đăng ký HKD thì ủy 

quyền cho một thành viên làm đại diện HKD. Cá nhân đăng ký HKD, người được 

các thành viên hộ gia đình ủy quyền làm đại diện HKD là chủ HKD. 

(Theo quy định tại khoản 1 Điều 79 Nghị định số 01/2021/NĐ-CP) 

HKD, CNKD không thuộc đối tượng tại khoản 1 Điều 79 Nghị định số 

01/2021/NĐ-CP thực hiện ĐKT tại cơ quan thuế như quy định hiện hành. 

Câu 2. Thời điểm thực hiện liên thông ĐKKD và ĐKT đối với HKD? 

Trả lời: 

Việc liên thông ĐKKD và ĐKT đối với HKD được thực hiện từ ngày 

01/7/2023 (Kể từ ngày Thông tư số 02/TT-BKHĐT có hiệu lực thi hành) 

Câu 3. Lộ trình triển khai thực hiện việc liên thông? 

- Giai đoạn 1 (Thực hiện từ ngày 01/7/2023) 

Triển khai việc trao đổi thông tin đối với giao dịch: đăng ký HKD, địa điểm 

kinh doanh của HKD.  

- Giai đoạn 2 (Thực hiện từ ngày 01/9/2023) 

Triển khai việc trao đổi thông tin đối với giao dịch: Thay đổi thông tin, tạm 

ngừng/khôi phục hoạt động, chấm dứt hoạt động của HKD... 

(Theo quy định tại Thông tư số 02/2023/TT-BKHĐT). 
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Câu 4. Những quy định mới về quy trình liên thông thủ tục ĐKKD và 

ĐKT đối với HKD? 

Trả lời: 

Trước 01/7/2023 Từ 01/7/2023 

Chưa có quy trình liên thông 

ĐKKD và ĐKT đối với HKD. 

Khi HKD thực hiện ĐKKD 

tại cơ quan ĐKKD cấp huyện sẽ 

được cấp Giấy chứng nhận đăng 

ký HKD. Đối với ĐKT tại cơ quan 

thuế sẽ được cấp Giấy chứng nhận 

ĐKT.  

(Theo quy định tại Nghị định 

số 01/2021/NĐ-CP, Thông tư số 

01/2021/TT-BKHĐT, Thông tư số 

105/2020/TT-BTC) 

 

Thực hiện quy trình liên thông 

ĐKKD và ĐKT đối với HKD. 

Cơ quan ĐKKD cấp huyện tiếp nhận, 

xử lý hồ sơ đăng ký HKD trên hệ thống 

thông tin về đăng ký HKD, theo đó cơ quan 

ĐKKD cấp huyện tiếp nhận hồ sơ đăng ký 

thành lập HKD đồng thời ban hành Giấy 

chứng nhận đăng ký HKD là văn bản bằng 

bản giấy hoặc bản điện tử mà cơ quan 

ĐKKD cấp huyện cấp cho HKD ghi lại 

những thông tin về ĐKKD và ĐKT do HKD 

đăng ký. Giấy chứng nhận đăng ký HKD 

đồng thời là Giấy chứng nhận ĐKT của 

HKD. 

Trường hợp có hoạt động kinh doanh 

tại địa điểm kinh doanh khác ngoài trụ sở, 

HKD thông báo địa điểm kinh doanh đến cơ 

quan ĐKKD cấp huyện nơi đặt trụ sở HKD. 

Cơ quan ĐKKD cấp huyện tiếp nhận thông 

báo địa điểm kinh doanh của HKD và trả 

Thông báo về mã số thuế và cơ quan thuế 

quản lý trực tiếp địa điểm kinh doanh cho 

HKD.  

(Theo quy định tại khoản 1 và khoản 

2 Điều 1 Thông tư số 02/2023/TT-BKHĐT) 
 

Câu 5. Mã số HKD của HKD được quy định như thế nào? 

Trả lời: 

Trước 01/7/2023 Từ 01/7/2023 

HKD được cấp mã số đăng ký 

HKD, mã số này được ghi trên Giấy 

chứng nhận đăng ký HKD. Mã này 

không phải là MST. 

(Theo quy định Điều 83 Nghị định 

số 01/2021/NĐ-CP) 

 

Mã số HKD được ghi trên Giấy 

chứng nhận đăng ký HKD. Mã số này 

đồng thời là mã số thuế của HKD. 

 

(Theo quy định tại khoản 2 Điều 1 

Thông tư số 02/2023/TT-BKHĐT) 
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Câu 6. Địa điểm nộp hồ sơ đăng ký thành lập HKD, địa điểm kinh 

doanh của HKD; hồ sơ thay đổi thông tin, hồ sơ tạm ngừng, hồ sơ chấm dứt 

hoạt động của HKD? 

Trả lời: 

Trước 01/7/2023 Từ 01/7/2023 

HKD nộp hồ sơ thành lập 

HKD, địa điểm kinh doanh của HKD; 

hồ sơ thay đổi thông tin, hồ sơ tạm 

ngừng, hồ sơ chấm dứt hoạt động của 

HKD, tại 02 cơ quan (cơ quan 

ĐKKD và cơ quan thuế)  

(Theo quy định tại Nghị định 

số 01/2021/NĐ-CP và nộp hồ sơ ĐKT 

cho cơ quan thuế theo quy định tại 

Thông tư số 105/2020/TT-BTC) 

 

HKD nộp hồ sơ thành lập HKD, địa 

điểm kinh doanh của HKD; hồ sơ thay đổi 

thông tin, hồ sơ tạm ngừng, hồ sơ chấm dứt 

hoạt động của HKD tại cơ quan ĐKKD 

cấp huyện hoặc qua mạng thông tin điện 

tử  

(Theo quy định tại Thông tư số 

02/2023/TT-BKHĐT) 

Riêng đối với hồ sơ chấm dứt hiệu 

lực MST trước khi nộp hồ sơ tại cơ quan 

ĐKKD cấp huyện, HKD phải thực hiện thủ 

tục chấm dứt hiệu lực mã số thuế tại cơ 

quan thuế quản lý trực tiếp. 

(Theo quy định tại Điều 14, Điều 15 

và Điều 16 Thông tư số 105/2020/TT-BTC) 

 

Câu 7. Trường hợp đăng ký thay đổi nội dung đăng ký HKD? 

Trả lời: 

- Trường hợp HKD chuyển địa chỉ trụ sở sang quận, huyện, thị xã, 

thành phố, tỉnh khác nơi HKD đã đăng ký, HKD gửi hồ sơ thông báo thay đổi 

địa chỉ đến cơ quan ĐKKD cấp huyện nơi dự định đặt trụ sở mới.  

(Theo quy định tại Nghị định số 01/2021/NĐ-CP, Thông tư số 02/2023/TT-

BKHĐT) 

Trước khi đăng ký thay đổi địa chỉ trụ sở, HKD phải thực hiện các thủ tục 

với cơ quan thuế liên quan đến việc chuyển địa điểm theo quy định của pháp luật 

về thuế hiện hành. 

- Trường hợp thay đổi chủ HKD thì HKD gửi hồ sơ thông báo thay đổi nội 

dung đăng ký HKD đến cơ quan ĐKKD cấp huyện nơi đã đăng ký  

(Theo quy định tại Nghị định số 01/2021/NĐ-CP, Thông tư số 02/2023/TT-

BKHĐT) 

Khi đăng ký thay đổi chủ HKD thì HKD phải thực hiện các thủ tục với cơ 

quan thuế liên quan đến việc thay đổi chủ HKD theo quy định của pháp luật về thuế 

hiện hành. 
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- Trường hợp thay đổi thông tin đăng ký khác như ngành nghề kinh 

doanh, địa chỉ nhận thông báo thuế…. HKD gửi hồ sơ thông báo thay đổi nội 

dung đăng ký HKD đến cơ quan ĐKKD cấp huyện nơi đã đăng ký  

(Theo quy định tại Nghị định số 01/2021/NĐ-CP, Thông tư số 02/2023/TT-

BKHĐT) 

Câu 8. Trường hợp đăng ký tạm ngừng kinh doanh, tiếp tục kinh doanh 

trước thời hạn đã thông báo? 

Trả lời: 

HKD gửi thông báo bằng văn bản cho Cơ quan đăng ký kinh doanh cấp 

huyện nơi HKD đã đăng ký trước khi tạm ngừng kinh doanh hoặc tiếp tục kinh 

doanh trước thời hạn đã thông báo và không phải nộp hồ sơ cho cơ quan thuế. 

(Theo quy định tại Nghị định số 01/2021/NĐ-CP, Thông tư số 02/2023/TT-

BKHĐT) 

Câu 9. Trường hợp chấm dứt hoạt động HKD? 

Trả lời: 

Bước 1: Trước khi HKD thực hiện việc chấm dứt hoạt động HKD tại cơ 

quan ĐKKD thì HKD cần thực hiện các nghĩa vụ thuế với cơ quan thuế quản lý 

trực tiếp NNT để thực hiện các nghĩa vụ về thuế.  

(Theo quy định tại Thông tư số 105/2020/TT-BTC) 

Bước 2: Sau khi HKD nhận được Thông báo về việc chấm dứt hiệu lực mã 

số thuế của cơ quan thuế, HKD gửi thông báo về việc chấm dứt hoạt động HKD 

đến Cơ quan ĐKKD cấp huyện nơi đã đăng ký để làm thủ tục chấm dứt hoạt động 

HKD 

(Theo quy định tại Nghị định số 01/2021/NĐ-CP, Thông tư số 02/2023/TT-

BKHĐT) 

Câu 10. Khi cần hỗ trợ, xử lý vướng mắc về chính sách thuế? 

Trả lời: Khi có vướng mắc, người nộp thuế liên hệ các số điện thoại sau đây 

để được hỗ trợ: 

 + Phòng TT-HT NNT Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng:  

0263.3824468 - 0263.3532716 (Hóa đơn) 

- NNT được phân cấp do các Chi cục Thuế trực thuộc quản lý thuế liên 

hệ:  

+ Chi cục Thuế Khu vực Đà Lạt- Lạc Dương: 0263.3822026 

+ Chi cục Thuế Khu vực Đức Trọng - Đơn Dương: 0263.3841428 

+ Chi cục Thuế Khu vực Bảo Lộc - Bảo Lâm: 0263.3866742 

+ Chi cục Thuế Khu vực Lâm Hà - Đam Rông: 0263.3686796 
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+ Chi cục Thuế Khu vực Đạ Huoai - Đạ Tẻh - Cát Tiên: 0263.3880338 

+ Chi cục Thuế huyện Di Linh: 0263.3873937 

Câu 11. Khi cần hỗ trợ, xử lý vướng mắc khác? 

Trả lời: Khi có vướng mắc về các vần đề khác, người nộp thuế liên hệ các 

số điện thoại sau đây để được hỗ trợ: 

+ Văn phòng - Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng: 0263.3823411  

+ Số điện thoại đường dây nóng của Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng - Phòng Kiểm 

tra nội bộ: 0263.3510407  

+ Số điện thoại Nhóm hỗ trợ hướng dẫn sử dụng về dịch vụ điện tử, hóa đơn 

điện tử của Cục Thuế tỉnh Lâm Đồng - Phòng CNTT: 0263.3835561 

 

Câu 12. Chi tiết nội dung tài liệu truyên truyền được xem ở đâu? 

Trả lời:  

Chi tiết nội dung Tài liệu truyên truyền kính mời NNT xem tại: 

+ Trang Fanpage Cục Thuế: https://www.facebook.com/cucthuelamdong.ldo  

+ Trang Zalo Cục Thuế: https://zalo.me/cucthueldo  

+ Trang Thông tin điện tử Cục Thuế: http://lamdong.gdt.gov.vn 

  Trang Fanpage Cục Thuế  

tỉnh Lâm Đồng 

Trang Zalo Cục Thuế 

 tỉnh Lâm Đồng 
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